

錢

· 如 萍 ·

市郊的貧民區，堆滿垃圾，充滿臭氣的河岸上，有一間頗似鷄籠的小木板房；從外表看，它已被風雨摧殘得筋疲力盡，幾乎連這一個夏季都難支持了，但房裡却極其精緻華麗。裡外顯得是那麼地不相稱！

住在這間木板房裡的，是個窮苦的小販。因為他日夜夢想着錢！錢！而他的生意却僅能維持最低的生活，所以自從愛國獎券發行那天起，他每期都希望能得到廿萬！事實上雖然他連十塊錢都沒中過，但是他却利用作了廢的舊獎券，漸漸地把這小木板房裝飾起來了。

第一期的那張，他端正地貼在床頭上，緊接着二期三期排列下來，現在差不多快要貼滿了。這在別人看來本是一件微不足道的小事，其中却消耗了他無量的精神和心血！

每次他總是從辛苦賺來的生活費中節省五塊錢，抱着孤注一擲的心情，去選擇一張自認爲有「希望」的獎券，然後便焦急不安地等待着開獎的日子到來。

開獎的當天，他無法知道自己的命運，眼巴巴地等到次日，才能看到報紙。當他好不容易借到一份報紙，緊張而急促地拿着獎券，對着大塊數目字一排一排地向下看時，他心裡的寒暑表，便隨着數字下降，直降到零度以下，甚至心

臟全部結冰，終於使他完全絕望！一期一期地空空過去，失望之極，他也曾經發過誓，永遠不再買了；但是一看到別人在蓋新房或結婚，他的誓願便又漸漸地動搖了。他是多麼需要錢呀！房子要修理，衣服要添製，一日三餐的生活，更需要金錢來保障！但是像他這樣一個生來畸形的人，要智無智，要力無力，能够維持衣食無缺，就很微幸了，要想指着販賣糖菓零食成家立業發大財，那是絕不可能的！

於是他又開始節省菜錢，準備去買獎券，心頭上又重新燃起了希望之火……

真是「蒼天不負苦心人」，現在他真的中獎了！他那充滿了慾念的腦子裡，馬上浮現出汽車洋房，以及夢寐以求的一切一切……雖然獎金只有一萬元，但這在一個不能安於貧困而視錢如命的人心裡，却比消滅了共匪，光復大陸還要來得可喜。

開獎那天，他懷着和往日同樣緊張而又焦急的心得，打開報紙，六個熟悉的數字躍入他的眼簾，他渾身猛然一抖，眼前金星紛飛，心臟幾乎要從口腔跳出來，他不禁叫了一聲：

「天啊！這會是真的嗎？……」事實呈現在他面前，他反而不敢相信了。

他強自鎮定了片刻，然後用力揉了揉發花的双眼，視線重又落在佈滿希望的廣告欄裡，他立刻跳了起來，全身的細胞都開始膨脹，臉上更不由自主地歡呼：「啊！我發

財了！我真的發財了！」他像一條發了瘋的野狗似的，不住地狂呼亂跳，小小的木板房裡，簡直容納不下他了！……

錢！多麼親切的字眼；一萬元嶄新的新台幣，他還是有生以來第一次看到哩，這該是多麼富有誘惑性的東西呀！

他慌慌張張地走出銀行的大門，便雙手抱着那細沉墊墊的鈔票，直向前跑，好像後邊有人追似的。一路上他不敢抬頭，更不敢笑；他下意識覺得，路上的每個行人都對他羨慕又嫉妒，甚至連路旁的電線桿也都想找他的麻煩，他駭怕極了，一心只想早回到家裡才安全。

回到木板房裡，先把門關好，然後鬆了一口氣。整個夜晚，他的嘴巴一直合不攏，打從心裡想笑，當然是更無法入睡了；於是，他便撫摸着那堆紅紅綠綠的鈔票，開始替它打算出路：

第一先要修理房子，不然颱風來了，它實在吃不消；其次當然是要成家了，他是多麼需要個太太陪着他過生活呀！但是他忽然又想到，太太並不一定能靠得住，報紙上不是天天報導，張家太太鬧着離婚，李家新娘捲逃嗎？多危險！要是我這一萬元被她捲逃了那還得了！

「不！不！不！我還是先立業然後再成家。」但是，這個業又怎樣立法呢？買田地吧，自己沒有力量耕耘；做大生意吧，誰又能保證一定會賺錢呢？萬一虧了本那還得了！

「不……這些都不是好辦法！可是，除此之外，他又想不出

比較適當的辦法；因此，他狹小的腦子裡，整夜充滿「怎麼辦？怎麼辦？」的難題，直到天亮，他未曾合眼。

次日，他整天沒出門，一直在房裡守着這一萬元；下午又發現了兩個陌生人從房邊經過，更提高了他的警覺！從這時起，他在「怎麼辦」之外，又增加了一樁「提防竊盜」的心事；因此，他心靈的負荷上，漸漸感到沉重和痛苦……

幾天來他一直手不離錢，錢不離手。夜晚睡覺，藏在枕頭底下，却又睡不着，就是偶爾睡着了，也會被一連串的惡夢驚醒，半夜裡起來檢查鈔票，以致鬧得神魂顛倒，走坐不安！

這樣下去，他自己也感到吃不消，但他又向來不相信任何人，當然更不會把這命一般的一萬元交給別人保管。在他有事必要出門的時候，帶在身上吧，怕扒手，放在家裡吧，更不放心，經過多日的思考終於被他發現了一個最保險的辦法，那就是藏在灶下的灰爐中，然後再把門鎖起來，不就萬無一失了嗎？

可是事有湊巧，他生日那天，做完生意，順便買了許多魚肉酒等物，打算快快樂樂地吃上一餐；一時高興，竟把那一萬元忘了，便毫不思索地去點火做菜。

當他把菜一樣樣的做好，酒杯剛剛送到唇邊，他猛然想起了這件事，便瘋狂地撲向熊熊的爐火，不顧一切地雙手伸向火中；可是晚了，鈔票已全部變成灰燼！他也隨之昏了過去……

失去鈔票，和失去生命一樣。雖然他的木板房依然可以容身，今後的生活也不會成問題，但他却覺得無法再活下去了。